



两学一做 岗位建功
特约支持:济南金新城集团

值班所长:济南市公安局历城分局唐王派出所所长 杜杰
值班记者:杜洪雷

“我们所里可没有大案子,平常警情也不多,更多的时间是下到村子里。”还未到派出所,杜杰就先给记者打预防针。唐王派出所管辖着40多个村庄,平时警情少,民警更多的时间是下到村里去,熟悉村情村貌,了解邻里关系,前置疏导村民矛盾。“基层基础工作比较繁多,我这些年主要通过推进天网工程和警务助理两个抓手,打击违法犯罪,化解村民矛盾,让事情解决在萌芽状态。”杜杰对记者如此说。

回访被拘村民 换下警服穿便装

唐王,位于历城区的最东边,与章丘搭界。8月31日早晨6时30分许,杜杰匆匆收拾一下,就开车赶往派出所。“咱们必须避开早高峰,快的话一个小时,如果遇到堵车就没有点了。”杜杰说,每天早晨,所里的民警多数都是这个点离开家门,开始一天的工作。

所务会之后,杜杰开始一天的下村工作。“我们并不是盲目地下到村子里面,主要根据一段时间的主要问题来部署任务,近期我们就对辖区的危险物品进行集中清查。”这一次,杜杰去一名刚刚因为储存危险物品被拘留的村民家回访。

8月中旬,派出所到下村走访的时候获取一条线索,一名村民家里放置三个大煤气罐,从事倒卖煤气的违法行为。“此前唐冶发生一起煤气爆炸的事件,我们就开始对辖区的危险品存储进行排查。”在摸清情况之后,杜杰安排民警在一天早晨6时许对该村民家进行突击查处,发现其刚刚购进三大罐的煤气。根据相关法规,派出所对该村民处以行政拘留5天的处罚。

8月31日上午9时许,杜杰



杜杰到村里查看监控视频的情况。 本报记者 杜洪雷 摄

所里没啥大案子 更多时间转村子

和民警来到该村民家中,看到刚刚从拘留所回来的村民。见到民警,该村民手足无措,显得有些紧张。“你不用害怕,我们这次是来进行回访,看看你还在销售煤气吗?”杜杰说明来意。“可不敢再卖,煤气罐都被收走了。”村民急忙说道。

“都是一百斤的大罐,放在家里多危险,一旦出事牵连的是你们,以后绝对不能干了!”杜杰从村民一家的安全来进行劝解,让其明白利害关系。“也不只是你一家,我们最近都在严查类似违法储存危险品的,前段时间还把另外一个村的村民处理了。”在查看完该村民家之后,杜杰和民警开车离开村子。

出了村子,杜杰让民警停下车,将警服穿上。记者此时才发现杜杰回访那名村民时穿着便装。“农村地区对于警察都比较敏感,谁家去了警察好像出事一样,穿着便装也是为了让那个村民不要多想,也减少影响。”杜杰如此说道。

下村途中接电话 意外查获脱审车

没走出多远,杜杰的手机又响了起来。“咱们一个村的警务助理刚打来电话,说看到一辆三轮车拉着一车的电缆,上面还有

液压钳,怀疑是不是盗窃电缆的。”恰好,这辆三轮车距离杜杰的车不远,杜杰将车停在路边,等着那辆三轮车过来。

没过一会儿,一辆拉着满车电缆的三轮车从远处行驶过来,靠近的时候,三轮车司机一看民警示意其停车,竟然拐弯要逃离。民警立即调头追上去,在一个路口将这辆三轮车拦住。

三轮车上是一对中年夫妻,看到民警之后面露惊色,慌忙从车上下来。“你车后面的电缆是从哪里来的,是不是偷的?”民警将男子带到车厢的位置进行询问。

“我们是收废品的,这些电缆是从高新区一个拆迁工地那边收来的,可不是偷的。”男子急忙回答说。为了调查电缆的来源,民警将这对夫妇带回派出所。该男子提供了拆迁工地一个负责人的电话,称就是从该男子那里收来的电缆。

民警通过拆迁工地所在的辖区派出所进行核实,确认该对夫妇车上的电缆确实是从该拆迁工地收来的。“那为什么见到我们示意停车还开车逃跑呢?”民警询问该男子。“我的车脱审一段时间,我还以为是查车的呢?”男子尴尬地说道。听到男子的回答,民警有些哭笑不得,随即联系交警对该男子

进行处理。

化解邻里纠纷 警务助理有一套

“咱们的那个警务助理还是挺敏感的,前期的集中培训有成效呀!”杜杰所说的警务助理,是目前全省正在推广的“一村一警务助理”建设,旨在加强农村基础工作,弥补警力不足的现状。“现在我们辖区40多个村庄都已经配备警务助理,这些人一般都是村里的积极分子,底子好,情况熟,能够调解村民之间的矛盾。”杜杰介绍说。

8月31日下午2时许,杜杰来到韩东村找该村警务助理韩作亮,商量着给其在村委办公大院配备一个专门的办公室。走进村里,杜杰接到电话称,韩作亮正在给两户村民做调解工作。经了解,这两户村民是前后邻居,平常关系处得不错。近日,前面的住户开始翻盖自己的老房子,结果后面的邻居就有些不乐意了。

“前邻想在老房子的地基上面盖起来,可是这么一盖,前后邻居之间的路就无法通车了。”见到韩作亮的时候,他正在两家说和着。以前,村里有轿车的人不多,一般路都比较窄,可是现在私家车越来越多了,

一般盖新房的时候都要考虑轿车能否通过。

韩作亮苦口婆心地给两家做工作,桌子上的茶换了一壶又一壶。“我这两天都在给两家做工作,不能让他们之间的矛盾闹大了。以前,其他村里就因为盖房子引发邻居之间的矛盾,后来矛盾越来越多就打起来了。”韩作亮称,村里人都看重面子,你敬我一尺,我敬你一丈,所以调解的关键除了满足两户人的利益,更要让他们感觉没有丢面子。

“老韩原先是村里的民兵连连长,后来干治保主任,在村里威望比较高,他出面做调解工作,大家都很尊重他。”杜杰称,调解工作要一碗水端平。“说和好了,前面的那家把地基靠里面一些,让出一部分路来,这样就能走车了。”韩作亮笑着说,“都是一个村的,低头不见抬头见的,大家也不想闹大。”



扫码看派出所所长的一天



杜杰对一辆拉电缆的三轮车进行检查。 本报记者 杜洪雷 摄

值班见闻

村里都装了监控,抓小偷化纠纷管大用

穿行在唐王辖区的村子之间,发现无论是主要路口,还是进出村居的路口,村子里都有不少监控探头。“这些年我们一直在推进农村地区的‘天网工程’,现在全镇的监控探头应该有七百多个,今年我们分局又要统一安装40多个探头。”8月31日下午,杜杰带着记者来到韩西村,查看该村监控探头的使用情况。

在村委办公楼二楼的一间办公室,一面墙上放置一台液晶电视。村支书韩会平打开液晶电

视,马上显示出密密麻麻的监控图像。“三年前,我们指导着村里安装了50多个监控探头,维护得比较好。”杜杰称,监控让村民感觉到了实惠,原先的小偷小摸基本上不见了。

今年7月份,韩西村一村民家的电动车被人偷走了。“我们通过村口一个监控探头看到了这个偷车子的人,就及时联系咱们派出所。”韩会平称,民警过来调取监控一看,竟然是“老熟人”。“这名嫌疑人我们在去年就曾经打击处理过,一看监控就认

出来了,所以很快就将这名盗窃嫌疑人抓获了。”杜杰说。

“前些天,我们村的一个村民地里的葱被人拔走不少,结果他就一直怀疑是一个和他有矛盾的邻居干的。我调取了那天的监控,找到了拔葱的人,根本不是他怀疑的那个邻居。”韩会平称,有了监控,很多事情就明了了,意外地化解了矛盾。“现在谁家丢个东西,老人走失了,都会来查查监控,作用真大呀。”韩会平感慨地说。

本报记者 杜洪雷